

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4

по диссертации на соискание ученой степени доктора наук

Решение диссертационного совета от «08» июня 2023 г. № 20

О присуждении Баженовой Ольге Ивановне,
гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора юридических наук.

Диссертация «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения» по специальности 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», принята к защите диссертационным советом 13 марта 2023 г., протокол № 6.

Соискатель Баженова Ольга Ивановна, 1979 года рождения, диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук защитила в 2009 году в диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает доцентом на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный консультант – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова **Тимофеев Николай Семенович**.

Официальные оппоненты:

Бабичев Игорь Викторович – доктор юридических наук, доцент, руководитель Аппарата Комитета по региональной политике и местному самоуправлению Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации,

Гаджиев Гадис Абдуллаевич – доктор юридических наук, профессор, судья Конституционного Суда Российской Федерации,

Крусс Владимир Иванович – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории права юридического факультета ФГБОУ ВО Тверского государственного университета,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 20 статей, опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. *Баженова О.И.* Юридические лица как носители конституционных прав и обязанностей: постановка проблемы // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2022. № 5. С. 69-88. (1,1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,386);
2. *Баженова О.И.* Муниципальный округ: новое решение старой проблемы или новая проблема организации местного самоуправления в России? // Конституционное и муниципальное право. 2020. № 1. С. 58-66. (1,1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,925);
3. *Баженова О.И.* Реализация преобразованной конституционной модели местного самоуправления в России: первые шаги // Конституционное и муниципальное право. 2020. № 12. С. 30-40. (1,2 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,925);
4. *Баженова О.И.* К вопросу об эффективности управления территориями опережающего экономического роста с особым режимом предпринимательства // Право и экономика. 2017. № 12. С. 5-15. (1,1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,489);
5. *Баженова О.И.* Об эффективности антикоррупционного механизма контроля имущественного положения должностных лиц // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 12. С. 37-46. (1,3 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 1,101);
6. *Баженова О.И.* Современные проблемы организации муниципальной власти в городских округах: состояние и перспективы // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 7. С. 54-66. (1,6 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 1,101);
7. *Баженова О.И.* Об участии муниципальных образований в управлении развитием территории в контексте реформы городских округов // Конституционное и муниципальное право. 2015. № 3. С. 49-55. (0,9 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 1, 021);
8. *Баженова О.И.* Судьба муниципальных предприятий в условиях реализации «дорожной карты» развития конкуренции: обзор материалов «круглого стола» // Конституционное и муниципальное право. 2014. № 9. С. 73-77. (0,8 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0, 954);
9. *Баженова О.И.* К проблеме наделения муниципальных образований полномочиями в сфере социальной поддержки и социального обслуживания // Конституционное и муниципальное право. 2014. № 7. С. 62-68. (0,8 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,752);
10. *Баженова О.И.* Об эффективности частных моделей организации отдельных социально значимых рынков, или к вопросу целесообразности сохранения муниципальных предприятий // Право и экономика. 2014. № 3. С. 14-20. (0,7 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,300);
11. *Баженова О.И.* Контрактная система как инструмент пресечения практики явного субсидирования муниципальных предприятий // Право и экономика. 2014. № 2. С. 8-18. (1,3 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,300);

12. *Баженова О.И.* К проблеме эффективности антимонопольного порядка предоставления преференций // Право и экономика. 2013. № 12. С. 4-7. (0,4 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,300);

13. *Баженова О.И.* К проблеме преобразования муниципальных образований в рамках современной концепции пространственного развития экономики // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 3. С. 31-35. (1,1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,522);

14. *Баженова О.И.* Об отдельных экономических и муниципальных предпосылках преодоления кризиса сельских территорий // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 4. С. 30-34. (0,6 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,522);

15. *Баженова О.И.* Осуществление антимонопольного контроля в отношении муниципальных образований: проблемы эффективности // Журнал российского права. 2013. № 6. С. 31-39. (0,7 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 1,446);

16. *Баженова О.И.* К проблеме эффективности использования принципа конкурентного отбора получателей бюджетных средств // Право и экономика. 2013. № 11. С. 15-20. (0,8 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,238);

17. *Баженова О.И.* К проблеме юридического лица публичного права, или соотношение частного и публичного в категории юридического лица // Конституционное и муниципальное право. 2012. № 6. С. 13-23. (1,1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,722);

18. *Баженова О.И.* Публично-правовое образование как собственник «в последней инстанции», или К проблеме преодоления бесхозяйности имущества // Конституционное и муниципальное право. 2012. № 11. С. 2-16. (1,8 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,722);

19. *Баженова О.И.* Органы муниципального образования как его представители: к постановке проблемы // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 3. С. 60-69. (1,2 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,732);

20. *Баженова О.И.* О назначении понятия "местное сообщество" при реализации гражданами права на местное самоуправление в Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2008. № 7. С. 31-35. (0,6 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,455).

На диссертацию и автореферат поступило 11 дополнительных отзывов, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался высоким уровнем их компетентности по вопросам конституционализации права, конституционно-правового статуса коллективов, сущности юридического лица, а также наличием научных исследований в указанной сфере.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку

1. Признание юридического лица конституционно-правовой категорией отражает тенденцию конституционализации права, подчеркивающую особое положение конституции в государственно организованном обществе с учетом кардинальных изменений эпистемологических установок современной нормативной этики и социальной науки.

Основанное на идее согласия понятие конституции позволяет мыслить - отправляясь от тождества разума и свободы - конкретно-историческое государственно-организованное общество как основанное на первичности моральной автономии и объединенное общими, признанными на началах согласия ценностями. Движение общества к справедливости - это движение каждого (человека), на ком лежит ответственность за состояние общества, не перелагаемая ни на политическую, ни на юридическую (судебную) власть. Именно благодаря такому действию конституция становится одним из важнейших интегративных механизмов, способным привести общество к социальному единению, к солидарности.

Конституционализация права создает предпосылки укрепления положения юридической науки, воплощающей силу разума (рациональных доводов, аргументации), основанной на первичном признании практической (моральной) свободы. Ее задача не сводится к анализу и систематизации положительного права, а предполагает возможность формулирования – с точки зрения моральной (практической) свободы – правовых понятий на началах методологического плюрализма. Условием конституционализации права является преодоление дуализма и достижение *взаимного согласования* – с учетом сложной идеи конституции – *фундаментальных юридикодогматических и конституционно-правовых понятий* на почве общей цели формирования правовых начал общественного устройства общества.

2. Юридическое лицо – конституционно-правовая категория, призванная создать условия совместной реализации активной деятельности свободы личности, где свобода личности признается стержнеобразующей конституционно-правовой ценностью.

Конституционно-правовая значимость категории юридического лица определяется двумя аспектами: во-первых, она обеспечивает справедливую организацию социальных институтов, способствуя решению конституционно-правовой задачи достижения политической справедливости в обществе; во-вторых, она обеспечивает общеправовые гарантии социальной субъектности различных коллективов, способствуя решению

проблемы их конституционноправового статуса.

В своей целостности правовая категория юридического лица предстает одним из конституционно-правовых средств обеспечения социальной интеграции в государственно организованном обществе.

3. Субъект права – конституционно-правовая категория, гарантирующая каждому возможность реализации активной (деятельностной) свободы, заслуживающей, и более того – требующей, конституционно-правового признания и защиты. Благодаря этой категории правовая система создает возможности свободного, а значит ответственного действия человека (каждого) в целях приобретения блага (удовлетворения интереса). Только в действии и через действие человек проявляет себя как личность, ежедневно, в своей обыденной жизни, доказывающий свою субъектность, т.е. моральную свободу и ответственность за состояние общества в целом и свое положение в нем.

Создание надлежащих конституционно-правовых гарантий реализации *индивидуальной и совместной* (коллективной) деятельностной свободы требует признания конституционно-правовой значимости двух видов субъектов права - физического и юридического лица. Это есть одно из важнейших условий признания человека Субъектом (Автором) Права.

Конституционно-правовые категории субъекта права и субъективных прав находятся в тесной взаимосвязи, благодаря чему конституционно правовое начало личности получает свое наиболее полное воплощение. Признание этих категорий наукой и практикой конституционного права гарантирует человеку (каждому) оптимальные условия реализации своих возможностей (практической свободы) в социальной жизни.

4. Условием наделения социального субъекта (коллектива) статусом юридического лица является соответствие его внутриорганизационного устройства выработанным правом принципам (и критериям), направленным на обеспечение справедливости социальных институтов.

На центральное место в этом вопросе выступает *принцип равенства*, позволяющий охватить множество возникающих в группе социальных связей и обеспечив условия реализации активной деятельностной свободы каждого ее участника. Юридическое лицо позволяет организовать социальную реальность путем справедливого распределения прав и обязанностей в регулировании внутриорганизационных социальных отношений.

5. Конституционно-правовая категория юридического лица позволяет создать конституционно-правовые гарантии юридической субъектности социальных коллективов с учетом сложного перехода от социальной группы к социальному субъекту.

В зависимости от особенностей перехода от социальной группы к социальной субъектности можно различать: 1) социальные группы, не стремящиеся к социальной субъектности; входящие в их состав лица совместно осуществляют индивидуальные действия; 2) социальные группы, не стремящиеся к социальной субъектности, но требующие упорядочения и организации в целях повышения эффективности совместной деятельности (промежуточные формы организации: социальные ячейки, движения и пр.); 3) социальные группы, сплоченные посредством организационных и / или интенциональных характеристик нормативно-ценностной привязанности, обладающие (стремящиеся) единством (общей волей); таковы социальные субъекты. Правовая категория юридического лица преимущественно применяется к социальным субъектам, но в отдельных случаях может быть применена и к социальным группам с промежуточной формой организации.

Благодаря правовой категории юридического лица социальный субъект приобретает возможность наиболее полно выразить единство и возможность коллективного (совместного) действия входящих в группу лиц. Признанный юридическим лицом социальный субъект не является представителем группы; это форма ее организационно-правового воплощения.

На заседании 08 июня 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Баженовой Ольге Ивановне ученую степень доктора юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 20 докторов наук по специальности: 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за -17, против - 1, недействительных бюллетеней - 2.

Председатель

диссертационного совета

С.А. Авакьян

Ученый секретарь

диссертационного совета

А.А. Троицкая

08 июня 2023 г.